



# 烟台大学学报

YANTAI UNIVERSITY NEWSPAPER

守信 求实  
好学 力行

国内统一连续出版物号:

CN37-0812/(G)

主办:中共烟台大学委员会

出版:烟台大学学报编辑部

山东省优秀报纸

总编辑:亓健生

电子信箱:qjs@ytu.edu.cn

http://ytu.ihwrm.com/

2024年4月15日 第685期

## 我校在省属本科高校绩效考核中再获“优秀”等次

**本报讯** 近日,中共山东省委考核工作领导小组办公室印发《2023年度省属本科高校高质量发展绩效考核结果通报》,我校再次获得“优秀”等次。这是自2018年度山东省组织落实省委绩效考核以来,学校第五次获评“优秀”等次。

2023年,学校锚定实现学科建设新突破目标,不断强化顶层设计,持续凝聚发展合力,人才培养、科学研究和社会服务等各项事业发展再上新台阶。一是夯实思想基础,党建和思想政治工作取得新成效。高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,总体成效被省委督导组评价为“好”,获评全国民族团结进步示范单位、山东高校新闻宣传工作先进单位等,舞剧《地雷战》荣获第十三届山东省泰山文艺奖一等奖。二是坚持立德树人,人才培养质量实现新提升。获批国家一流本科课程4门,建筑学专业通过专业教育评估。获“挑战杯”国赛特等奖1项,获各类高水平学科竞赛国家级奖项200余项。获面向港澳地区硕士研究生招收培养资格,获批首批省工程硕博人才培养改革试点单位和地方高校学生美育评价

改革试点单位。三是注重学科引领,科研创新展现新作为。自然指数排名升至中国内地高校第134位,6个学科入围2023软科世界一流学科。立项国家自然科学基金项目69项、省自然科学基金项目146项,立项数及立项经费均创历史新高。实施《烟台大学哲学社会科学高质量发展三年行动方案》,立项国家社会科学基金及教育部人文社科项目22项。科研团队主持研发的创新微球制剂在美国上市,实现国产药在该治疗领域的重大创新突破。四是聚焦国家及省市重大发展战略,服务地方焕发新活力。出台《推进服务和融入山东绿色低碳高质量发展先行区建设实施方案》,举办黄河流域食物资源安全与国民健康科创联盟第二届高端学术论坛,入选山东省推动黄河流域生态保护和高质量发展2023年省际合作事项清单,成立中德大河流域生态保护产教融合共同体。开展校企对接和“百名博士服务烟台”“合作发展县域行”行动,获评支持烟台发展突出贡献单位。五是完善内外发展条件,办学环境呈现新面貌。成功召开北京大学、清华大学支援烟台大学建设委员会第十四次会议,聘请30余名两校专家担任

战略咨询专家,助力学校高水平大学建设。开发区科教园区顺利启用,南校区产教融合教学实训楼开工建设,多功能运动场投入使用,校区功能更加完善,学校办学空间和办学资源得以进一步拓展。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是烟台大学建校40周年,也是我校实施“十四五”事业发展规划的关键之年。学校将持续加强党建和思想政治工作,推进全面从严治党,以高质量党建引领高质量发展;全面加强学科建设,着力提升核心竞争力,奋力实现博士学位授予单位突破;扎实做好本科教育教学审核评估工作,全面构建高质量人才培养体系;加强高水平师资队伍建设和持续优化人才发展生态;聚焦国家及省市重大发展战略,扎实服务区域经济社会发展;协调优化各校区功能,持续改善办学条件。踏上新征程,烟台大学将坚定目标信念,科学谋划、主动作为,凝心聚力、再攀高峰,不断开创学校事业高质量发展新局面,以优异成绩向建校40周年献礼,为教育强国、科技强国、人才强国和中国式现代化建设作出新的更大贡献。欧世峰

## 副省长邓云锋来校调研指导

**本报讯** 4月8日上午,山东省副省长、省政府党组成员邓云锋来校调研指导工作。省政府副秘书长刘斯杰、烟台市委副书记沈健、烟台市教育局局长郝慎强陪同调研,烟台大学党委书记张殿臣,省委常委、副校长郝曙光、冯素玲参加调研。

在综合实验大楼和精准材料高等研究院等处,邓云锋听取了数学、法学、药学等优势特色学科建设发展情况汇报,了解烟台大学分子药理学和药物评价教育部重点实验室在中枢神经系统治疗领域取得的突破性成果,实地察看山东省高性能合金与核心部件制造工程实验室在高端核心部件制造方面研发的新工艺和新技术,并就校地校企共建科研平台、联合开展科技攻关等方面与相关团队负责人进行交流。

邓云锋对烟台大学持续深化产教融合办学特色取得的成效给予充分肯定,希望烟台大学能够继续紧密对接国家重大战略和我省经济社会发展需求,强化“四新”专业建设,优化学科专业布局,充分发挥高校在强化基础研究和原始创新、突破关键核心技术中的重要作用,推动教育链与人才链、创新链、产业链有机融合,不断提升服务经济社会发展的能力和水平。

张殿臣代表学校对邓云锋一行来校调研指导表示热烈欢迎,对省政府长期以来关心支持学校发展表示感谢。他表示,学校将深入贯彻落实省委省政府决策部署,锚定“走在前、开新局”,坚定不移推进“强特色”高水平大学建设,全面提升综合办学实力与核心竞争力,为加快建设教育强省、科技强省、人才强省作出新的更大贡献。党委宣传部 党委(学校)办公室

## 烟台大学福建校友会成立

**本报讯** 4月14日上午,烟台大学福建校友会成立大会在福州举行。党委书记张殿臣,省委常委、副校长姚昌与福建校友欢聚一堂,共同见证烟台大学福建校友会成立的重要时刻。

会上,建筑学院1995级校友周成斌介绍了福建校友会筹备工作开展情况。校友工作办公室主任孙旭涛宣读了《关于同意成立烟台大学福建校友会的批复》。

张殿臣宣布烟台大学福建校友会正式成立,并为福建校友会授牌、授旗。姚昌为福建校友会理事颁发聘书。

福建校友会会长、土木工程学院1995级校友吴兆旗代表福建校友会发言,介绍了福建校友会的基本情况和发愿,表示将立足岗位、尽职尽责,将福建校友会建设成为校友间交流合作、增进感情的家园,打造成“交流、分享、合作、共创”的平台,为地方经济社会发展贡献力量,为母校争光添彩。

张殿臣代表学校对福建校友会的成立表示祝贺,对全体校友支持学校发展表示感谢,并介绍了学校事业发展情况。他表示,学校发展离不开广大校友的关心支持,母校在哪里,校友的家就在哪里;校友在哪里,母校的牵挂就在哪里。学校将持续做好校友服务,关注和帮助校友发展。希望福建校友会不断探索校友互动模式,丰富校友活动,为校友发展提供平台,为母校发展和福建经济社会发展作出积极贡献。今年是烟台大学建校40周年,诚挚邀请各位校友回母校看看,共叙情谊、共谋发展。校友工作办公室



## 学校召开校庆工作专题会

**本报讯** 4月10日,学校召开校庆工作专题会,党委书记张殿臣出席会议并讲话,省委常委、副校长郝曙光就建校40周年校庆活动工作方向和各单位主要工作任务进行部署。会议由党委书记张殿臣主持。

会议指出,40周年校庆是总结办学经验、弘扬优良传统、展示办学成果的重要平台,是凝聚人心、汇聚力量、激发学校高质量发展新动能的重要途径,是全体师生校友戮力同心、踔厉奋发推动学校事业高质量发展的重要抓手。办好40周年校庆对传承办学历史、弘扬烟台精神、总结办学经验、推动未来发展以及提升学校凝聚力、知名度具有重要意义,要认真按照“喜庆热烈、节约高效、和谐开放”的原则,精心组织,扎实做好各项筹备工作。要围绕中心,服务大局,扎实办好创新发展大会暨高水平大学建设发展论坛,全面办好“学术校庆”“文化校庆”及各项庆祝活动,将校庆办成全体烟台人共襄盛举的节日庆典。要广泛动员,形成合力,切实增强责任感和紧迫感,认真抓好各项工作任务落实,努力营造建校40周年良好氛围,全面提高各项筹备工作质量和水平。

会议强调,40周年校庆是烟台办学史上的大事、喜事,是学校高水平大学建设承前启后、继往开来的里程碑,是全体烟台人团结奋进、再创辉煌的新起点。全校上下要积极抓住40周年校庆重要机遇,开拓创新,积极作为,本着对历史负责的态度,高标准完成校庆筹备工作,办好校庆系列活动,不负重托、不负厚望,为加快建成高水平大学加油助力,奋力跑好新时代的接力棒。党委(学校)办公室

### 八角湾故事

**编者按:**走进黄渤海,逐梦八角湾!八角湾校区的建设和启用,是烟台大学建校40年来蓬勃发展的重要里程碑,是“一校三区”办学格局形成的标志性事件,在其建设与运行的日日夜夜里,蕴含着感人至深的烟台故事,流淌着催人奋进的教育情怀。为挖掘和讲述好八角湾校区的烟台故事,烟台大学新闻中心(融媒体中心)特推出“八角湾故事”系列报道,并向所有参与其中的建设者、教育者、管理服务者以及广大学子征集故事素材,敬请关注并欢迎投稿(邮箱:loveytu1984@163.com)!本期故事以首批入住八角湾校区的管理服务者的真实经历和感受为视角。

## 学生在哪 他们的心就在哪

春暖花开,万物复苏。八角湾校区迎来了“第一个春天”,一切都是崭新的模样。黄海的风轻轻吹拂着博雅湖的水,杏梅含香吐蕊,岸边柳树新绿,校园里处处生机盎然,生灵可爱。半年前那番热闹的搬迁入驻景象仿佛还在昨日,如今师生的工作生活已步入正轨,一切变得井然有序。幸福画卷的绘就,离不开一群管理服务者坚守岗位,为教学秩序运行、师生生活保障、学生健康成长保驾护航。

### 妈妈式关爱 宿舍像家一样

“很爱耐心温柔的姜妈妈,只一小小举动,便足以温暖远离家乡的我们。”最近,一条“温情告白”出现在学校回音壁上。文中的姜妈妈,正是八角湾校区C7宿舍楼楼管姜念凤。写回音壁的同学意外遗失了手机,姜阿姨捡到后,细心妥善地将手机保管好,并四处打听寻找失主,最终顺利将手机归还给学生。

“这只是一件小事,是我应该做的!”姜阿姨对于收到学生的告白颇感意外。但是对于学生来说,姜阿姨平日里如妈妈般细心照顾着大家,用点点滴滴温暖浸润着C7宿舍楼学生的心。学生们愿意与姜阿姨分享喜悦,叽叽喳喳地围在她身边,她也乐此不疲。“我们希望学生宿舍能像家一样,让孩子们住得舒心。”姜阿姨说。

“天气冷,怎么不添件外套再下楼?”“C4宿舍楼楼管潘海青一边叮咛,一边把同学要加热的食物放进微波炉里。潘阿姨不仅是楼长,也是同学们的大家长。去年冬季供暖初始,她挨个宿舍记录温度,及时排查温度异常。每天从一层到十五层,一个一个调查宿舍情况,询问学生需求,做好记录上报维修清单。她说:“学生们就像我的孩子一样,能让他们感受到家的温暖,我就满足了。”在八角湾校区,热忱服务同学们的宿管还有很多。他们在学生身体不适时进行帮扶,在学生遇到困难时给予鼓励……他们用心做好自己的工作,用情面对服务的师生,用事业心耕耘自己的岗位,用正能量感染着他人。

### 关键小事贴心办 服务才能暖人心

“小蜜蜂!我们办公室的打印机坏了,可否来看看?”“来了!”当收到老师们的“召唤”后,海洋学院刘永亮老师很快就会出现“疑难杂症”现场。已在海洋学院工作23年的刘永亮,是名副其实的斜杠“中年”。他担任航海技术系的实验员,海233-2班班主任、学校船员培训中心任课教师以及学院各类电子设备的“管家”。基于踏实的工作作风以及真诚为师生服务的心,大

家亲切称呼刘永亮是“哪里需要哪里飞”的“小蜜蜂”。

自从海洋学院搬到八角湾校区后,“小蜜蜂”改变了飞行距离,不变的是师生遇到困难时“随叫随到”的飞行航向。他经常乘坐第一趟班车来到八角湾校区,完成实验课的准备工作和实验课程的指导后,再赶到有需要帮助的老师办公室帮忙排除故障,同时还需尽快返回主校区开展船员培训中心的工作。无论何时,在校园里遇见刘永亮,他总是用正常步伐1.5倍的速度从这走到那。

学院搬迁,刘永亮负责航海专业实验室1100余件设备的搬迁安置工作。搬过去,只是完成搬迁工作流程中的一环。设备能否在新实验室里正常运行才是最大的挑战。为了让师生们上好课程,刘永亮带领六位老师不分昼夜进行设备、软件调试,终于在上课前夕让所有设备顺利运转。已在八角湾校区连住一周的刘永亮才松了一口气。网络连接不上,大型考试准备电子设备、座机无法正常使用,或是家里小院需要搭个架子、安装监控,老师们都要向刘永亮“求救”。无论何时,只要大家有需求,他总能及时出现。“刘老师太热心了,别看他平时不苟言笑,大家遇到困难时他是真出手。”学院党政办公室徐彬老师见证了刘永亮在学院工作的历程,“20多年,他热心真诚地服务大家这一点从未改变过。”

### 学生在哪里 辅导员的爱就在哪里

2200多名搬迁学生,12000多件行李,清晨6点准时开工,深夜11点确保学生都安全抵达新校区后,再继续协调安排搬迁其他工作。从主校区搬到八角湾校区,对于化学化工学院学工办负责人张成友来说,这段经历是终身难忘的。

面对学院搬迁这一复杂而繁琐的任务,张成友深知辅导员责任重大。他和辅导员们摸清搬迁学生的准备情况,排查搬迁隐患,确定搬迁学生乘车名单、行李数量等,嘱咐同学们做好行李标记和宿舍卫生清扫等工作,时刻关注着学生们情绪上的变化,对出现的问题及时化解。搬迁完成后,张成友也不敢松一口气。他深知,学生工作在新校区顺利落地,同学们能较好地适应新环境,才能称之为搬迁工作的完成。为此,他时刻把学生的安全放在心上。学生深夜划破了脚,张成友第一时间赶到,带着学生去医院包扎,处理好并送学生回宿舍后已经后半夜了。真诚服务、暖心相助,颇受感动的同学们亲切地称他为“友哥”。

外国语学院搬迁到八角湾校区后,为了让学生尽快融入

崭新的环境,拥抱丰富多彩的大学生活,辅导员刘爽着实用了一番心思。每个值班的夜晚,都是她与学生促膝长谈、深度交流的时刻。无论是主动倾诉还是被她关注到的同学,都能从一次次深度访谈中解惑或得到赋能。聊什么?学习焦虑、人际冲突、职业规划……她和学生之间永远有聊不完的话题。刘爽也成为了学生乐于倾诉的“知心姐姐”。无论是送医送考还是学生参加比赛、活动,总能看见刘爽的身影。学生出现突发情况时,她毫不犹豫地动身前往处理,回到家常常已是凌晨。他和他,是入驻八角湾校区学院辅导员的缩影。他们,或是凌晨奔波在两个校区之间的高速公路上,或是周末驻扎在守护学生安全的一线,用爱守护着每一个学生。

### “36个小时 我们经历了一场大考”

提起2023年冬季的大学英语四六级考试,生命科学学院教务员杜丽娜深刻记得那场暴风雪中,八角湾校区的老师们是如何咬紧牙关确保考试顺利进行的。

2023年12月15-16日,烟台市区遭遇暴风雪侵袭。随着暴雪预警不断升级,最揪心的是即将举行的大学英语四六级考试。所有监考教师需要从主校区乘坐班车抵达八角湾校区,而恶劣的天气和交通路况把车程不断拉长,成为最大的不可控因素。为了确考试顺利进行,监考教师只能提前一天入住八角湾校区,这一下就打乱了整个计划。一边是监考老师们不断发来的信息、打来的电话,一边是需要推进下去的考务安排,杜丽娜只能咬牙“重新来过”,哪些老师由于家庭情况无法提前入住,哪些老师在八角湾校区没有临时宿舍,原本有值班床位的老师谁能把床位空出来,细之又细。“大家都在全力以赴。”杜丽娜感慨道。

15日傍晚六点,她安抚好家中年幼的孩子,坐上班车。车外漫天大雪,车内的她全程低着头核对名单,“生怕漏下一个人。”完成四级监考之后,她在餐厅为老师们分发着晚餐,同时给监考六级的老师们发送提醒消息。16日傍晚六点,班车满载着圆满完成监考任务的老师们,从八角湾校区返回,糟糕的路况使得本就满身疲倦的老师们晚上九点才到达主校区。“这时才敢松一口气,”对于杜丽娜来说,神经已经整整紧绷36个小时。一场检验学生们英语水平的大考,在特殊的天气下成了检验老师们的“大考”。八角湾校区的众志成城,保证了这场“大考”的顺利。

### “提升师生的满意度 就是工作靶向”

想要预约主校区往返八角湾校区的班车,只需打开手机上

的预约系统,选择预约方式、用车时间和出发地点,提交表单,便完成了预约,整个过程不超过1分钟。如今,学校所形成的便捷高效班车预约模式,并非一蹴而就。这份便捷,是学校保卫处姜海东和同事们实地调研、班车调度、系统预约、通勤时长测试,与省内十几所高校沟通经验,对班车运行方案修改了十余次才得以实现的。

2023年上半年,姜海东和同事们接到一项艰巨的任务——制定师生往返主校区与八角湾校区的班车方案。从清晨到深夜,姜海东和同事们不断进行班车方案的商议,与烟台市公交集团等多方协调,形成最新方案。姜海东仍记得看到第一辆班车从主校区出发时内心的雀跃之情。但往返两个校区间的路途,并非想象中一帆风顺。实际坐上车人数与预约班次人数相差甚远,学校重大活动保障困难、恶劣天气时班车通勤时间延长等诸多如此类的问题,导致班车实时调度困难,不能满足师生的需求,影响着班车的顺利运行。

看着师生的需求得不到满足,姜海东很着急。他变得更加繁忙。为了提高师生的满意度,他和团队修改了十余次运行方案,仅2024年就已修改过三次。在雨雪恶劣天气条件下,他会一早先去高速公路查看路况,衡量班车安全行驶等因素,及时通知调整班车班次,保障基本通行。学校开展大型活动时,为保证师生安全抵达,姜海东时刻关注着班车运行路线及状态。姜海东用智慧、细心、耐心不断攻克难题,寻找最佳解决方案。

姜海东的电话一直保持畅通,方便每一位师生都能联系上他。有一位老师在班车上遗失了重要物品,深夜给姜海东打电话找寻。由于不记得所乘坐班车车牌号,姜海东带着他一辆接一辆车排查后终于找到。“我们深知目前班车服务与师生需求还有一定距离,将会进一步调整优化班车运行方案,以师生的满意度为工作的靶向。”姜海东说道。

策划/亓健生 李明月

主笔/周媛媛

通讯员/李明月 胡大鹏 郎博涵 王宗显 徐彬 毛艺霏

崔巧宁 倪乐竹

责任编辑:孙艳 电子信箱:sunyan@ytu.edu.cn